



方世华：农村学校干了18年，教孩子蛮有一套



学校的方世华副校长，1996年工作以来一直坚守在教育教学工作的第一线，扎实肯干，任劳任怨，诲人不倦，先后获得省“春蚕奖”、市“青年师德楷模”提名奖等。

吴彦 闻晓明

知心交流 拉近师生距离

1996年8月，方世华被分配到宁波北仑区三山学校，从此，一张床，一张写字台，一把椅子，一盏台灯，他以校为家，在30几平的宿舍里一住就是10多年。

面对一群“叛逆的青春”，一开始，方世华并没有“死盯”学生的成绩做工作，而是从每一个学生出发，了解他们的所思所想所需。哪个学生家境比较困难，他就送去学习用品，哪个学生家长外出打工，他就经常陪留守学生聊天。他还利用寒暑假，骑车去家访。就这样，久而久之，方世华和学生、家长们打成了一片，他渐渐发现，学生会主动找他问问题、划重点，会找他谈谈心、解解愁。

正如方世华所说，“只有了解每一位学生的思想状况和心理特点，了解他们的家庭和周围环境，才能选择和运用恰当的方法来进行教育。”

这种“亦师亦友”的教育方式，逐渐拉近了方世华与学生之间的距离。方世华结婚那一年，他所带的一个班级，学生们自发为他准备了一份简单的小礼物，集体送上“新婚快乐”的祝福，学生们的感恩心至今让方世华感动不已。

所谓的“学困生”、“学困班”，在他的教导下，很多学生在中考中取得了较为理想的成绩；带过10届学生，从“80后”到“00后”，他和学生的年龄差越来越大，可心与心的距离却越来越近，他就是宁波北仑区三山学校的方世华副校长，1996年工作以来一直坚守在教育教学工作的第一线，扎实肯干，任劳任怨，诲人不倦，先后获得省“春蚕奖”、市“青年师德楷模”提名奖等。

因材施教 坚持学生为本

在20多年的教学历程中，方世华一直坚持因材施教，以学生为本。在学习方面，针对学生间的成绩差距较大的问题，方世华根据不同学生的学习能力，布置不同的作业，设计不同的考卷，使每一个学生都能有所突破，有所进步。此外，在学生及其家长同意的前提下，方世华经常在宿舍为学困生进行义务补课，结束后不论远近，都亲自把学生安全送到家。

除了学业，方世华也非常重视学生的心理教育。一次，他得知一名男生由于父母疏于管教，开始沾染吸烟等不良习气。他并没有开展“大道理”式的批评教育，而是大胆地让这位学生成为班长并故意让他找出吸烟的同学，结果，那名学生主动意识到自己的错误，立即进行了改正。像这样，方世华会根据学生的性格、特长进行班干部培养，或鼓励学生，或启发学生，来达成更多的教育目的。

正是凭借这种教育方式，在担任班主任的几年中，面对其他老师都感到棘手和头疼的“学困生”、“学困班”，方世华耐心教导，细心管理，不断激发学生的学习热情，塑造他们的良好性格，学生的各方面

都有明显提高和改善，其中，方世华印象比较深的是一位初二的学生，原本处于中下游的学生，但通过努力最终考上了北仑中学。

特色德育 形成校园文化

2002年9月至2007年7月，方世华被提拔为学校中层，分管团队工作。他勇于创新，把学校德育工作开展得风风火火，以“法律小使者”、“道德小使者”、“清风小使者”评选为载体，开展了“模拟法庭”、“讲清官故事”等廉政宣传活动，形成了以“廉政文化进校园系列活动”为主的德育特色。

经过10多年的发展，其中，石“说”廉洁、书“写”廉洁、茶“蕴”廉洁系列活动，已经成为学校廉洁教育品牌。

“学校德育工作主要围绕法律、道德和廉洁三个核心词，一是为了提高学生法律意识、增强自我防范能力为目的；二是帮助学生提高公德意识，公民意识，树立基本的社会道德观念；三是让学生初步了解廉洁文化，从小培养廉洁自爱的高尚情操。”方世华说。

目前，方世华分管学校初中部的教育教学，尽管已是学校的中坚力量，但他始终默默奉献在教育一线，为人师表，继续弘扬着“春蚕”、“红烛”的奉献精神。

平板电脑上课 开启“翻转课堂”模式



日前，宁波二中高一（4）班和高二（1）班教室里，同学们人手一台平板电脑，时而抬头听老师讲评答疑，时而在电脑屏幕上写写点点与老师进行课堂教学互动。这不是在拍科教片，而是在进行翻转课堂的教具使用培训。下学期，这两个班级的部分科目率先推行翻转课堂，并逐步在校推广。

“翻转课堂”是借助移动互联网技术，学生们先在家提前自学老师制作好的“微课程”视频，并以在线作业等方式反馈所学效果，老师根据学生的反馈，有针对性地讲解、答疑和互动。

宁波二中是“宁波市首批智慧教育试点学校”。“翻转课堂”教学模式是学校推进智慧校园和高效课堂建设的一次有益尝试。

潘旭红 文/摄

有脍炙人口的儿歌，有活灵活现的漫画 宋家漕小学自编环保小手册“萌萌哒”

商报讯（麻万掌 夏鹏）“好可爱的卡通画！”

“我看到了我们班的吴紫琰了！”……学生们拿到“新鲜出炉”的环保小册兴奋极了，聚在一起讨论“环保卡通画”的内容，指认画册上的“环保小明星”，齐声朗读“环保小诗歌”……

环保宣传册《低碳生活 爱护地球》是鄞州区宋家漕小学胡丽娜老师制作的第一本环保宣传册，分为基础篇和特别篇两大类。基础篇的8大主题“水”“电”“声”“光”“衣”“食”“住”“行”。特别篇有“节约用纸”“保护动植物”“垃

圾分类”三大主题。

为了提高小学生的学习兴趣，胡老师把枯燥的文字指南变成了活泼易懂的卡通画。通过卡通画、环保小妙招、环保小诗、环保小明星宣传环保知识。例如，在第一个主题“水”篇，插入了四幅主题漫画，分别是“人走水停，勤关龙头”、“爱护江河，勿丢垃圾”、“一水多用，绿色生活”等。

为了教学生们学会一些环保小妙招，并运用于生活，每个主题都设计了一首“环保小诗歌”，通过朗朗上口的诗歌传唱，孩子们自然而然地记住了

低碳生活的各种方法。

环保小手册中还展示了学校的环保小明星。这是从同学中评选出来的环保达人，用身边的榜样力量来带动更多的同学参与环保行动。

“从学生中来，到学生中去。这样的教育才是成功的教育。”学校一位负责人介绍，面对地球环境日趋恶劣，引导学生关注人类共有的生存环境——地球，使学生懂得保护生态环境，爱护人类资源的重要性，从小树立环保意识，提高环保实践能力，激发热爱共有家园的情感，增强了环保意识责任感。

茶文化研讨会让传统文化进校园

商报讯（李静珠）1月20日下午，宁波市茶文化进中职校园研讨会在月湖畔宁波茶文化博院举行，本次研讨会由宁波市教育局职成教教研室和宁波市茶文化促进会联合举办，宁波市14所中职学校共32人参会，镇海职教中心、宁海职教中心、北仑职高和宁波行知职高

四所学校在会上作典型交流发言。

在浙江省新课改下，如何更好地满足学生对课程的“限定选修”和“自由选修”的需求，保证学生专业成长和多一条未来创业就业的途径，宁波市教育局职成教教研室依托宁波市茶文化促进会，结合宁波市中职学校实际，

弘扬传统文化，渗透道德素养，以茶修德，以茶育人，茶文化走进中职校园闯出一条现代教育与传统文化完美契合的新路。

研讨会上，四所学校的代表分别从课堂实践、教学评价、校企合作、国际化交流、服务社会等多角度分享了他们的成果。

炼化小学“个性化”考查为学生减负

商报讯（吴路军）为减轻学生期末复习负担，同时让学生过上一个轻松又充实的假期，期末期间，镇海区炼化小学坚持“素质培养”理念，实施“个性化”的学业考查和作业设计。

“统一考题”变“个性化考查”。针对一、二年级的期末考查，炼化小学取消了统一考题的考查模式，由该年级段任课教师根据学生实际

学习情况命制“个性化”考题。值得一提的是，为进一步减轻学生考试压力，从下学期起，该校将逐步取消笔试，以学生喜闻乐见的形式进行综合素养考查。

“书面作业”变“个性化实践”。炼化小学改变原先以练习巩固为导向的作业模式为素养凸显的实践模式，在寒假作业设计上突出“少而精”，综合素养作业布置

以“画消防逃生图”、“仰卧起坐、跳绳、跑步”、“学会做一道菜”、“找一个法制案例，学一点法律知识”等为形式的安全、体育、家务、法制作业。在主课作业的布置上也更加有针对性，例如数学学科倡导算24点、转魔方、玩数独等活动与游戏；语文学科指向阅读、写作、书写能力的培养，强调诵读和演讲。

小学生巧手传承剪纸文化

商报讯（武海彬）春节将至，不少市民又要忙着剪窗花了。在余姚老方桥小学，有一群远近闻名的“小剪刀”们，他们常常帮助周边居民剪出各种好看又喜庆的窗花，他们的剪纸技艺总会受到居民们的称赞。

学校的剪纸渊源始于2005年。在余姚市第二届校园剪纸作品大奖赛上，学校有十多幅作品获

奖，多幅作品入选《余姚剪纸作品集》。在“宁波市民间工艺技能大赛”、浙江省美术作业展上，学校的“小剪刀”们都载誉而归。

学校已经出版了两套剪纸校本教材，剪纸课程还被评为宁波市第四批优秀校本课程。在余姚市第八届体艺节上，捧回了剪纸艺术学校的奖牌。

为了将剪纸技艺传

授给每一位学生，学校每周一节剪纸课，每周两次剪纸社团兴趣活动，每月一次剪纸长廊布展，每学期进行剪纸考级活动，每年一次“剪纸节”。

“以乡土文化为背景，以传统文化为积淀，以行为习惯为手段，以剪纸艺术为载体”已经成为学校的剪纸特色办学追求。